



让纠纷就地化解

——高碑店市司法局做实人民调解侧记

□ 费帅

近年来,高碑店市司法局积极践行“枫桥经验”,坚持人民至上理念,落实“早、实、访”三字调解工作机制,实现矛盾纠纷发现及时、调处及时、回访及时,通过念好调解工作“三字经”,及时有效化解矛盾纠纷,构筑起维护社会稳定的第一道防线。

把握“时度效” 问题排查化解早

基层是社会和谐稳定的基础,有效将矛盾纠纷化解在源头至关重要。高碑店市14个镇(街)、413个村、32个社区全部建立了人民调解委员会,14个镇(街)全部建立联合调解中心,整合公安派出所、法庭、司法所和公证、法律顾问力量,为人民群众提供面对面、一站式咨询和服务;村级,实现了村(社区)调委会和“一村(社区)一法律顾问”全覆盖,引导群众依法表达诉求、解决纠纷、维护权益。人民调解员和信息网格员及时收集苗头性、预警性信息,特别是对涉及婚姻家庭、邻里关系、宅基地和承包地纠纷等难点热点问题进行“拉网式”全覆盖排查,延伸矛盾纠纷排查化解触角,实现排查走在前,风险止在前,将矛盾纠纷化解在基层、消灭在萌芽。

肖官营司法所接到胡某集村

一名网格员电话,称该村一出租房内,房东与租客因琐事产生口角,导致肢体冲突,租户儿子还未成年,一激动将房东打伤,双方当事人报警,伤者被送去医院救治。在得知警方同意后,人民调解员提前介入,进村走访了解案件情况,先行调解,以防矛盾激化。得知租户儿子系一时冲动误伤他人,已经万分后悔,且双方当事人以前并无矛盾。鉴于此,在安抚伤者家属的同时,调委会联合公安派出所、综治中心等部门制定了调解方案。经过16天耐心细致的调解工作,最终促成当事双方达成赔偿协议,租户给伤者以合理补偿,并得到了谅解,也给了未成年人刘某一次改过自新的机会。

调解方案实 讲透“情理法”

“凡事预则立,不预则废”,对于疑难复杂矛盾纠纷,调解员在调解前深入了解矛盾纠纷形成的原因和发展过程,以及当事双方诉求的前提下,分析评估调解过程中可能出现的问题,结合情、理、法,制定切实可行的调解方案,做到一事一方案,有的放矢,确保调解成功。

王某、李某、孙某3位古稀老人来到兴华路街道办事处人民调解委员会,请求调解3人与某旅游制品有限公司之间的合同

纠纷。此合同纠纷缘于民间借贷,自2012年开始,王某、李某、孙某分别借款给某旅游制品有限公司,约定月息后,每年结算一次。因该公司后续经营困难,未能按时支付利息,王某、李某、孙某发现异常后每年都向该公司催要,但该公司以生产经营困难为由,拖延还款一直未还。3人因此来到兴华路街道办事处调委会寻求调解。当地司法所2名经验丰富的工作人员特邀社区法律顾问、社区调解员组成调解小组开展调解,研究调解方案,细致调查该旅游公司情况,确认企业运转正常。于是,在调解方案中,安排进行司法确认,如后续还款出现问题,将通过法院执行保障老人的合法权益。经过两个多月的不懈努力,纠纷双方顺利签订了人民调解协议,并通过高碑店市人民法院司法确认,老人脸上终于露出了舒心的笑容。

调后及时访 做到“暖安稳”

为真正做到案结事了,防止矛盾纠纷反弹,高碑店市建立矛盾纠纷跟踪和定期回访制度,每件矛盾纠纷调处结束后,通过电话、微信、入户等形式进行跟踪回访,落实长效管理机制,使群众在每一件矛盾纠纷调处后,达到暖心、安心、稳心。

2022年10月,陈辛庄村侯某来到当地司法所,说他妻子铁了心要离婚。在得知这一情况后,调解员先向侯某询问具体原因,侯某表示,是因为鸡毛蒜皮的小事总是吵架,导致感情纠葛。调解员又向其妻李某了解情况,李某便倒出了一肚子苦水,称自从结婚以来,不仅要做家务,收入来源也基本以她做书包加工为主,而侯某打零工但收入不高,对家里的事也不闻不问。现在孩子该上学了,想在市里买房为其创造更好的环境,侯某却不同意,多次劝导无效,便对婚姻彻底失望。针对这种情况,调解员向双方做了深入细致的思想工作,尤其强调,侯某虽挣钱不多,但也不是不务正业,并一直在努力,况且买房不是一蹴而就的,不如再给他一次机会。最终,李某同意暂时不提离婚,侯某也表示努力工作,提高收入。虽然两人暂时消除了隔阂,调解员并没有放手不管,而是每隔几天就给李某打电话询问家庭情况,并不定期到家走访,帮助解决生产生活中的困难,最终使二人的家庭生活重新步入了正轨。

人民调解是基层治理之基。高碑店市将继续践行“枫桥经验”,采取科学有效措施,创新人民调解方式,不断提升服务群众的能力和水平,高效为群众定分止争,推进司法惠民、法治为民。

河北法治报讯 (记者 张世杰 通讯员 曹金玉)为进一步提升场所康复训练工作的科学化、专业化和规范化水平,推动人民警察实战大练兵走深走实,7月10日,省司法厅戒毒管理局举办首期康复训练共学堂,对康复训练实务进行业务培训,局机关及全省各戒毒所全体民警参加培训。

本次共学堂以运动损伤与防护实用为重点,以提高场所康复训练师业务实操能力、安全组织康复训练工作为目标,通过“理论+个案”“讲授+实操”“互动+指导”等方式,授课人员从运动损伤概述的基本理念入手,重点讲解了运动前评估、运动损伤预防、常见运动损伤处理与防护等康复训练专业知识,帮助参训民警掌握运动损伤与防护的操作流程和关键要点。通过本次共学堂活动,参训民警了解了更多健康与运动防护知识,提高了场所康复训练师和一线民警的专业水平,进一步调动了广大民警参与实战大练兵活动的积极性,促进康复训练工作高质量开展。

据介绍,省司法厅戒毒管理局将继续深入贯彻司法部“一体两翼”工作部署,紧紧围绕教育矫治主责主业,以实战大练兵活动为契机,全面加强岗位业务技能训练,持续提升场所专业队伍素能,更好地帮助戒毒人员重获健康人生,为推动河北司法行政戒毒工作高质量发展贡献力量。

**提升认知水平 增强实操能力
省司法厅戒毒管理局举办康复训练共学堂**

提升依法履职能力 推进规范文明执法

保定市千余名行政执法人员集中赴考

河北法治报讯 (宋忠霖)为贯彻落实司法部、河北省提升行政执法质量三年行动的决策部署,进一步加强行政执法队伍规范化建设,提高行政执法人员依法履职能力,推进严格规范公正文明执法,7月10日至11日,保定市司法局组织全市千余名行政执法人员进行能力测试。

据悉,保定按照不低于60%的比例,在市直36个行政执法部门在册执法人员中随机抽取1560名执法人员参考,对行政执法人员法律基础知识、综合能力素质进行一次全面检验。为确保测试动真格、取实效,整个测试共分六个场次,采取现场闭卷考试、手机答题的形式进行。考试内容主要包括政治思想和公共法律知识,考试题型分为判断题、单选题、多选题。

此次测试参照国家法律职业资格考试模式,在考场设置人脸识别设备,考生进入考场均需要先进行人脸识别与身份证件信息、执法证件信息及抽考人员信息比对,四者完全一致方可进入考场。在考试过程中,每名考生均由系统自动生成一套试卷,系统不定时对考试人员进行人脸抓拍,与身份证件信息进行比对,一旦比对认定为替考,取消考试成绩,防止考场替考和抄袭现象发生。

法治河北专刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑:张世杰 15176164105
法治河北邮箱:hbfzbhbfz@163.com

版式:李东阳

沧州探索推进“公证+司法鉴定”服务

河北法治报讯 (赵玉洁)日前,沧州市司法局组织沧州市渤海公证处与沧州科技事务司法鉴定中心开展战略合作,探索推进“公证+司法鉴定”服务。

公证与司法鉴定均是公共法律服务体系的重要组成部分,对于维护司法公正、缓和社会矛盾以及解决各类社会纷争等方面发挥着重要作用。据介绍,沧州科技事务司法鉴定中心是河北省的重点建设司法鉴定机构,已建成“国家级司法鉴定产业基地”。渤海公证处在全市范围内率先开展“区块链网上取证”,创业担保贷款赋强公证、非金融类赋强公证等一系列新型公证业务,并在全省范围内首家设立不动产服务中心和婚事公证服务中心。两家机构签署了战略合作协议,将在执业范围内共同推进复合式法律服务、延伸服务链条、拓展业务领域,创新合作内容,为当事人提供更便捷、更多元、更优质、更专业的法律服务。同时,双方还建立了业务沟通、日常协调、合作推进三项机制,确保合作落地落实。

沧州市司法局将持续推进“公证+司法鉴定”模式优化建设,以司法鉴定过程中证据的收集、保全和固定工作为切入点,探索保全证据公证等公证事项助力司法鉴定工作,确保证据合法真实,取证专业便捷,提升工作质效。

临西县司法局邀请学生代表开展法治研学 在青少年心中播下法治种子

河北法治报讯 (张亚 郭志鹏)日前,临西县司法局通过联系协调,邀请暑假中的20余名小学生代表走进临西县人民法院和临西县司法局,开展法治研学活动,让他们“零距离”感受阳光司法,根植法治梦想。

在临西县人民法院,小学生们充满好奇和敬畏。法院干警用通俗易懂的语言向学生们介绍立案流程,使学生们对法院立案工作有了初步的了解。在“法”字墙和石雕獬豸前,详细讲解法的文化和历史,让学生们体会法的重要性。在干警的指导下,同学们分别参观了审判庭和羁押室。在审判庭内,干警向学生们介绍了法庭布置情况、法院庭审步骤和程序,邀请同学们按照庭审程序分别扮演审判长、人民陪审员、书记员、公诉人、原被告及其诉讼代理人等角色,加深他们对审判的了解。同时,让每位同学有序试穿法袍,轮流坐在法官席上,敲响法槌,亲身体会到法官的职责和法



图为近日在临西县司法局,普法工作者带领学生们学习法治知识。
郭志鹏 郑长胜 摄

律的威严。一节生动活泼的法治教育课在同学们心中播撒下法治的种子。

在临西县司法局,小学生进一步扩展司法认知。司法局工作人员结合具体案例,向学生们深化讲解行政复议的程序,阐述行政复议在化解行政争议和维护人民群众合法权益的作用。社区矫正工作人员给学生们阐明什么是社区矫正,并向大家介绍了社区矫正的意义和作用、智能化

的现代监管设备等,引导学生们参观了社区矫正宣告室,让同学们更深刻地体会到学法守法的重要性。

本次法治研学活动进一步增强了未成年人的法治观念,让同学们感受到法院和司法行政工作的浓厚法治氛围和严谨工作作风,激发了未成年人学习法律法规的热情,提升了同学们的法治意识和运用法律进行自我保护的能力,助力护航孩子们健康成长、快乐成才。

法润青春 关爱明天

衡水桃城呵护“幼苗”一路生花

河北法治报讯 (刘娴)近日,在衡水市桃城区丽景福苑小区,来自桃城区司法局的法律援助和普法工作人员一起为孩子们带来一场精彩的社区“普法大餐”。工作人员通过游戏互动+现场讲解的形式为青少年及家长普法,受到社区群众的欢迎。这是桃城区落实法援护苗行动,推进未成年人法律援助工作的一个缩影。

青少年是家庭的希望,是国家和民族的未来。近年来,桃城区司法局着眼呵护未成年人身心健康,聚焦未成年人法律援助需求,融合各项司法行政职能,建立教育、感化、挽救多维度保护体系,为未成年人提供优质、高效、便捷的法律服务。

桃城区司法局遵循未成年人身心发展规律,坚持最有利于未成年人的原则,选择具有丰富执业经验、热爱社会公益事业、关心未成年人成长的18名律师成立了“未成年人维权爱心律师团”,为未

成年人犯罪嫌疑人提供辩护、为未成年被害人提供法律咨询、进行法治宣传教育、对未成年犯罪嫌疑人量刑提出法律意见。在与公安局、检察院和法院的协作机制中,在桃城区司法局指导下,桃城区法律援助中心全程参与,从作为“合适成年人”参与询问,到指派律师履行诉讼代理人职责,告知相关权利义务的同时,对未成年被害人进行心理疏导,力求最大程度地降低案件给其带来的影响。

对未成年人请求给予抚养费、请求交通事故、医疗事故损害赔偿等法律援助案件,桃城区法律援助中心畅通未成年人法律援助绿色通道,推行优先接待、优先受理、优先指派,实现未成年人申请法律援助“零等待”。对留守、困境、残疾等有特殊困难的未成年受援人,该局实行电话预约或上门服务。

桃城区司法局积极与区委政法委、公安、检察院、法院、民政、财政等多部门联动,建立预防未成年人犯罪联席会议机制,将未成年人法律援助纳入未成年人权益保障重点工作。桃城区法律



图为近日,桃城区司法局工作人员走进社区普法,介绍法律援助等法律知识,守护少年儿童健康成长。